
Sesion 47.a estraordinaria en 15 de Enero de 1896 
PRESIDENCIA. DEL SENoR REYES 

SUMARIO 
derecho de internacion !le 108 oigarrilloll, es aprobado en 
jener"l despues de algunas observaciones delsetl.or Rosa. 
-Puesto en discusion particular, 5e dan suoe,ivamente 
por aprobad .. s los dos artículos de que consta, con el 
voto en contra del señor RORs.-Se acuerda tramitar 
desde luego dicho proyecto.-Se am.pende la seaion.-A 
segunda hora se constituye la Sala en !lesíon secreta.­
Se levanta la seaion. 

Asistieron los señores: 

Ross, Agustin 
Rozas, Ramon Rica.rdo 
Sanfuentes, Enrique S. 
Santa Oruz, Joaquin 
Santelices, RamOD E. 
Tocornal, José 

Balmaceda, J o~é María 
Barros Luco, Ramon 
Oorrea i Toro, Oárlos 
Echeverrú" Leoncio 
Gandarillas, J osé Antonio 
La torre, Juan José 
Lazcano, Fernando 
Martínez, Marcia' 

Varela, Federico 

Matta, Guillermo 
Miers Cox, Nathan 

i los señores Ministros d. 
Justicia e InstruccioD Púo 
blica i de Hacienda. 

Se di6 lectura al acta de la sesion anterior. 
El señor Matta.-Ell la parte del acta que se 

refiere a las observaciones que tuve el honor de hacer 
<iyer con motivo (le haber sido desposeidos de sus 
tierras algunos indíjenas de Chiloé, se dice que yo 
espresé que tellifl noticias de estos sucesos. En rea­
lidad, yo pspre,é q 6e tenia conocimiento de estos 
hechos por una comunicacion que tenia en mis manos 
i que tuve el honor de pasar a las del honorable 
Ministro de Colonizar.ion. 

El señor Reyes (Presídente).-Se hará la recti· 
ficaeíull que indica el honorable Senador, i si no se 
hiciera otra obsel'vacion al acta, la dada por aprobada. 

El señor Santa Oruz.-Yo desearia, sefior 
Prf'sirlente, si ('110 fl!flra poslblfl, que se dl'jara cons· 
tancia de que el ~eñor MiniRtro de Colonizacion, 
aeeptando la intlicacion del señor B<irros Luco, es· 
pre"ó r¡1i!e so d",licaria a la apertura de caminos en 
!os territorios rematados en la frontera la cantidad 
de diez mil pesos i algo mas que se sacaría del item 
4, qUA fUeí p[,¡vatlo a sesenta mil pesos. 

Se lee el acta de la sesion anterior.-Se da por aprobada 
deapues de algunas aclaraciones hechas por 1"'8 señor88 
Matta i Santa Cruz.-Cuenta: Men~aje de S. FJ. el Pre 
sidente de la República en el que pide autorizacion para 
levantar un empréstito en cuenta corriente hasta por 
2.000,000 de libras €sterlinas.-EI señor Ministro de 
Hacienda hace in,iic .. cion para que el Senado éntre a 
ocuparse desde luego, en sesion secreta, i con prcf,·ren· 
cia a todo otro asunto, del mensaje de que acaba de dar 
se cuenta.-Elseñor Tocorna\ renueva su peti"ion para 
que se dé lectura en la parte pertiuente al acta de la 
sesion celebrada por el Senado ellO de setiembre últi· 
mo.-El señor Balmaceda pide que en la primera hora 
de la. sesinn de mañana, o de la siguiente, se tl"ate del 
proyecto de lei relativo al feuocarril de l'a'ca a Colbun. 
-El señor Ministro de Justicia hace indi'cacion para 
que la Oáma.ra acuerde celebrar sesion los viérnes i sába­
do para ocuparse de la díscusion del proyecto de lei de 
presupuestos para el año actual.-EI suñor vice-Presi 
dente pide que se lea toda el acta ,le la sesion del 10 de 
setiembre último.-'.'on motivo de la peticion del 8.,fior 
Tocornal hacen a.lgunas observaciones los señores Matta, 
Lazcano i Presidente. -Se da le~tnra al acta de 10 de 
setiembre de 18 '5.-EI señor !\fiera Oox propone que se 
amenten laa horas de sesion, comenzando a laa dos para 
terminar a la8 dnco i menia de la tarde, en vez de cele 
brar seBíon 108 dias viérnes i eábado.-El señllr Gan<ia 
rillas modifida la indicacion del señor Senador de Cautio 
en el sentido de que el proyecto a que se ha referido el 
sellor Senaior pase a Comision sin ser aprobado en jene· 
ral.-El señor Balmaceda acepta est .. modi~cacion.­
Deapues de algunas observaciones de los señores Ganda· 
rillas, Balmaceda i Santa Oruz, que propone, caso de 
aceptarse la indica.cion ael señor Miers Oox, que la pri· 
mera hora de la sesion termine a 'as tres i diez mioutos, 
el señor Ministro de J u'ticia retira la que Su tleñoría 
habia formulado, reservándose el derecho de renovarl,. 
-El señor Martínez propone que el tiempo qlle falta 
para. terminar la primera hora se ¡{estine al despacho 
del proyecto de lei que elcv'l el derecho de interoacion 
de los cigarrillos.-Terminados 108 incidentes, se proce· 
de a votar las in,1icaciones formuladas.-Se dan sllcBsi­
vamente por aprobadas las indicaciones del .'!eñor Minis· 
tro de Hacienda i del señor Gandarillas.-Se acuerda 
reintegrar la Comision de Gobierno, para el efecto de 
informar el proyecto de leí relativo al ferrocarril de Tal. 
ca a Colbun, con los s .. ñores B~lmaceda, Mhrs Cox: i 
Varela.-Se dan igualmente por aprobll.rlas la. indha· 
cion del sellor Miera Cox, quedantilo e.tahk·ido que la 
primera. ht>ra de las sesiones ter'llin" a las t"es i dh'z 
minutos de la tarde, i 1 .. formulada por el señor J\[ .. rtí· 
!lez.-Considerado el proyecto de lei que aumenta. el 

El señor Reyes (Presidente).-No habrá incon· 
veniente para cOll,ignar en el aeta lo que el honorable 
S~nador ('spre~a como una insinuacion de I:)u Señoría, 
pl)l'que eomo el honorable Ministro no ~e encuentra 
en la Sala i yo no recuerdo el incidente a que se 
.¡ Il,lp, nI) podria dejarse etltableci,lo aloli0 cliioi'.in. 

este respecto. 
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El señor Secretario podrá ponerse al habla non el El señor Balmaceda.-En la se8irill de ayel' 
honorable Ministro de Ooloniz},cio'l i <mtonces H) La v', "[lO) tllill 1,;<! de H'cortlpndal' ai ROllom bis Sr·na­
dejaría la constancia qlw Su S,ñoríH de¡:ea. ,] : i 1 ¡nu,; tu . el" un pl'dyl'cto de lei, apruba· 

El señor Santa Cru~.-Fué é"a la intelijeneia d" por 1" Cár¡;·tra rld Diputados, l',·lativo :l la cone· 
en que se apwbó el 1tem i pedí que de ello q\;edal'<I Lruccion de Ull f.m·ucarnl elltre Talea, Colbun i los 
constaIlcia ell el acta. bañm, de Plluiwávi,IIJ. 

El señor Reyes (Presidente). -En la Redaecion Hni di vel flas cOllsi,lt:racioIl"S que aconsejan la 
Oficial de Sesiones debe haberse tomado Ilota de lo pl'ünla discusiun de este pr,'yecto. Muchos vecinos 
que se dijo ayer sobre este punto; de manera que (J industtiales de la provillcia de Taléa e~tán viva-
quedará constancia en el Boletín de Se5iónes. mente lntfll'esadoB en qur; se dCRpaehc pronto este 

El señor Santa Cr'l,t:<::.-Está bien, séüor. negucio. Los perjuicios que pUGllt:J1 f;Ufl"I' r;on el 
El honorable Ministro de Colonizaeion ac('ptó la rehnlo 80n cnusicl.,rab!l's pOl' (-1 dpseml!olso crecido 

indicacion del señor Senador de Tampacá i Sil S".- qnll tien~n qne hacer, 01 pago de interflfles que co· 
ñoda mismo propuso el aunH'uto del ítem, Pero lWll, ete. 
quedando constancia en el Boletín...... Déseo que la Cámara éntre a ocuparse luego de 

El señor Reyes (Presidente).- Si no se hace este p¡,(¡yeeto, con tallta mayor raZO!l CU'luto que ell 
observacion al acta, la dária por aprobada. la Hon"rabl(l Cámara do Dip\ltal!'l~ fué aprobado 

Aprobada. pOI' ullallilllidud. 1, a fin de no quitar al Senado el 
Se di6 cuenta de un mensaje de 8. B. el Prer;idenfe tiempo destina,lo al despacho de Jos pre~upuestos, 

de la República en el que píde autori?acion para le· pediriCl que Ee disc1lti~l'a en la primera hora de la 
vantar un empréstito en cuenta corriente hasta por seRi(,n (le mañana. despnes de los incidentes, si es 
2.000,000 de libras esterlinas. que é,tos ,lejall tiempo, o en la de la siguiente. Creo 

El señor Reyes (Pre3idente).-No hai otro asunto 'lUO el ue'l"who de este mgucio demalldará cinco 
de que dar cuenta. lllinntos, a 1" mas. 

He recihido una esquela del honolable Ministro El ~eñ,)r Toro (Ministro (le .Justicia).-Pido la 
de Hacienda en la cual ;:)u Señoría me pi,)e la paJ¡¡. palabra, spñúr Prp~ldeNte, 
bra para áutes de la ó,,]"n del dia. El ceñor Reyes (Pn'sidentf').-Tiene la ¡;a 

Puede el honorable Mini8ho u~ar de la paJahra. lahm el señor ?I'!'lIIstro. 
El señor Pérez de Arce (Ministro de I-Lt- El s~ñor To/'o (Minist.ro de Justicia e Illstruccion 

cienJa).-Habia pelido la palabra, señor Presirle¡¡t~, I públiea).-CotUO \,tlVéJ pI honor .1" anticiparlo ayer, 
con el único objeto de rogar al Honorable Sellad" me veo en el caso del logar al Sellarlo quo aumente 
que tenga la bondad de entrar a (,ClIp·trSe, de-dI' todrlVÍa algo ~u t.r"bdjo. Lo, avat;z~do de la estacion 
luego, del proyecto de que acaba de darse cuentfJ. haec 20fllpletamPlltil ÍldlLll que me ¡retenga a demos· 

Creo que este ne¡;ocio quitará poco tiempo al H,¡· trar la necesi,frlll "hso!ut,a que hai de yue el HOllora 
norable Senado i podra ser despachado en la primera b1e Senado eelebre sesiones diarias j, corno ya ha 
hora de esta sesion; pero, si no se tetminase su ,lis acordado eelebIar s8Rion los dias lÚllps, mArtes, miér­
cusion, podria continuarse en la segunda hnra. coles i jneves, mí inclicacioll wlo S,l rpficl'() a los dias 

Las esplicaciones que debo dar sobre este a~\lllto vié,nes i ,.Abado. 
i sJbre nuestra situacion económica, podré espre¡;arlas La chlusura de 10:\ trihulllilcs facilitará la asisten­
ámplümente en la sesion secreta; i termino I'OgllIldo cia de algunos señores Sc'nadol'es a las sesiones que 
nuevamente al Honorable Sena"lo que éntre a OCI! celebre, i el propio desee· de llevar a t.érmino la dis 
parse desde luego en el conocimiento de este pl'O- G'lsiotl do los presupnpstos halá que S\h¡ S,·ñ"rÍas 
yecto. no tomClJ a mal la Íudi"acion ljIH'. fOllJlu/o, indicacion 

El señor TOC01'nal.--Pido la palabra, señor pf8 (file til'llfl nIt alcallce de gran interes público, porque 
sidente. I aUJiqllfl no ba ¡¡"gaJo ello d" febrero-fecha eu 

El señor Reyes (Presidente).-Tiene la palabr.t 4 u'.·.' deben ser pag<1dus tildas los empleados públicos 
el señor Senador. i gA~tos <le la a, mini8tracion,-hai muchos otros 

El señor Tocornal.-AI finalizar la primera p:,gos qU() hncfll' dpsde lnego i que no es poüble efec· 
hora de la sesion anterior, ¡:¡cdí al honorable S6ereta tual ¡oo pUl' !W f'c,t.lir 9prohado'i 1(,8 prosupuestos. 
rio tuviera la bondad de lper la parte del :Jeta de la El 3pñol' cJlief'8 Cox.-Pido la paiabra, señor 
sesion de 10 de setiembre último, a que habia Leni,lo Pre.'<ideltle. 
oportunidad de referirme. El ~('fí(ll' ReYC8 (Pff'sid<!nt~)-Tiene la palabra 

El señor Presidéllte me ob~ervó q\1e lwbirprln el ,:Búor S811,,,11Jl; ¡)cm pBilnitÍlá álJt(.s Su Señoria 
llegado el término de la primera lv'm i no ('xisti"I,(j" '11Ié' fié> ,:'.í 'ectlH:l a !a ¡.:¡¡-t,,- del acta rl(J la spsion de 
acuHr.Jo pala pJ'(¡longada, no era pl)sibJe l!:lep¡J" J O ,le eeti, '" "r,- ¡[ltim(" s"li"Íta,la por el honorable 
porque debía tilOS entral' a la órd"ll ,1,·[ diác S ',:l'lm d,· r;¡ .¡j,]( .. 

Eu conxecuencia, rue pprmito Ili~,'r>u hoi mi pe ti- El spñilfLJlatta.--;';'o t;fJmpreud(l, señor Presi-
cion para que se dé lectura a esa sola pattc" del aeta delltc, para q"é 8C pide la Jedura (¡pI acta a que se 
de que hice mellcion. reiit'le f'l hOllul''lble señ(¡l' l'o(Oornal, ¿Va a renovar¡,e 

El señor Reye.'1 (Presidente).-¿A)gun seí'iol' Se d i¡¡~Íd,,¡¡tc q\W S{j dió prll terminado en la s"siotl 
nador desea h:¡r·,er URO de la palahla? ant,,,·jo!' () 'H' url'tf'l,¡]" alli'ir un jllieio ,jp I'oincidellcia? 

El ,pilor Bal1nacerl(t -Pitl" 1:1 p,¡):d.l\,', ,e,-u,);, E:-r'ÜOl' JieYCN (Prb;idente).-.Xo 'lJ, ~eÍ1or Se-
Pn'sid0ntt". l!};,I¡.!, Cl1ú] :-:e:\ ('! P10íIÓ-ÜO dE,l AefilJr' S ·nadu/' qU¡~ 

El señol l~eyes (Pr'csiJeut(-).-TiellG le. [l,¡!"J.,rü ~t; ]¡,¡ ¡¡,·.lla,)'¡ " pedí, Ci',t lPo'Lira. 
el señor Senador. El sefwl' 'l'ocol'nal.--·Yo pillo sulameHto que se 
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dé lectura a ulla parte del acta; i Cl'eo q ,la n,) C,Jrt'BS 
panda al señor S~mdol' resolver si teng') o no derecho 
para rflnovar el iucdunte dll la se,~ioll anterior. I no 
tiene S t Sañoría derecho para OpOtBl'Se a ia peticion 
qUfl htl formulado. 

El señor Reye."1 (Preaidente).-Un señor Sanad,)!' 
ha pedido la lectura del acb de una sesioIl, i si esta 
peticion hubiera de resolverse por una votaci,m, 
habria que hac l3rlo al termimr esos incidente. i no 
sé qué resultado se obtendria acordada que fuera 
su lectura cuando hu biera llegado el término de la 
primera hora. 

Por lo damas, yo no sé qué objeto (lo el que el se­
fior Senador de N u ble persigue, i voi a hacer dar 
lectura al acta porque es lo único que estimo condu 
cente en esta sitnacion. 

El señor Matta,-Como ayer se dió por termi 
nado este incidente, no hai para qué leer h(,i la parte 
del acta a q lle se reaere e 1 ~eñol' Sena lor, salvo que 
Su SeñlJría quiera reabrir la discu,ion. 

El señor Tocol·nal.-Yo piJo la lectura de esa 
parte del ncta; desp'lés vBré si JebJ o no renovar el 
incidente. 

El señor Reyes (President'3). - Yo entiendo 
que esta indica 'ion no deba ser votarla al termi· 
narse la primera, porque, aceptada ella por el Sa' 
nado, el señor Senador por Nllble pediria la pa­
labra para formular llls observaciones que estime 
convenientes i no porIria usar de Sil derecho por ha­
ber llegado la segLl!1l!a hora i qU'Jdar terminados los 
incidentes. 

El señor Miers Cox.-De todos modoa, eS,1 
lectura no será impeJimen~o petra qlle yo hable án­
tes de la órden del dia, señor Presidente. 

El señor Reyes (Presidente),-Nó, señor Sena, 
dor; Su Señoría podrá usar ,le la palabra despuEls de 
la lectura que se ha solicitado. 

El señor LazcánO (vice-Presi,lente).-Pido la 
palabra, seño!' Presidente. 

El señor Reye.~ (Presidente ).-Tiene la palabra 
el señor vice-Presidente. 

El señor Lazcano (vice-Pl'e~iiente).-Con­
vendría, señor PresiJente, que se leyera toda el acta 
a que se ha referido el hotl'Jrable Senador por Ñu­
ble; porque, tratándose de refrescar los recuerdos 
sobre un incidente a q't8 se ha dado grande impor­
tancia, conviene que estos recuerdos sean completos, 
porque así nos formaríamos mas fácilmente una idea 
cabal sobre lo qun pasó en aquella sesion. 

Hago indicacioll en este sentido, señor Presi­
dente. 

El señor lf"latta.-Si me permite el señor Pre, 
sidente, haré Ilotar al Senado que no es posible estar 
pi,lien,lo esta'l lecturas sobre torlas las discusiones 
que puerlctn tener lugar en esta Cámara, porque así 
se Ilegaria a 11 lectura do todas las actas i esto ocu 
paria todo el tiempo de que el Senado dispone para 
despachar los diversos negocios pendientes de su 
resolucion. 

Yo creo que las opinioneS que divi,len a los seño 
res Senadores quedan falla'las desde el momento en 
que el 8,~nado ha tornarlo una resoluciun sobre Bste 
punto; est'ls cuestiones caduean i no pueden estarAS 
suscitando todc 8 los ,lias incÍ<1entcR sohre elhs, D,) 
lo co .. trario, puede re~ultal' que esa aeta tenga rela-

cíon coa ,Jtra i ó,tct con otra, i no hltbria tiemp') para 
OCUrHr~,) da otn C08\ que de estas lecturas. 

El señor La:'~cano (více-Preo;iclente).-Voi a 
permitirme contestar en dos palabras al honorable 
Senarlor de Atacama. 

Yo no me he pronunciado sobre la oportunidad 
del L¡ peticion del honorable Senador de Nuble; 
pero me pllreco que es conv(lnient(l que la lectura 
que dehe hacerse sea completa para que ella abarque 
tocIo lo que ,e relaciona con este incidente i pueda 
formarse con mayor facilidad i pleno conocimiento 
de causa (,1 criterio del Senado, 

El señor Relle."1 (Presidente).-Con permiso de 
1, '8 señores Senadores. 

El honorllble Sena,lor por Atacama parece qtle no 
consi,iera opnrtuna la peticion que ha hecho el ho· 
norable S~lla,lor por Nuble. 

E'l mi enten ler, ,'sti peticioll no pueIe ser m'lte· 
ria de una r<ls'Jlueion dd Sena,Io sino que es una 
cuestion de simple tramite. 

Si se pide la lectura de UIl'\ acta, esta lectara 
debe hacerse si no hai inconveniente por parte del 
Senado; de otra manera, como ya Iv he dicho, ten­
dria que votarse la peticipn despues de haber dado 
por terminados los incidentes. 

Areptada por el Senado 1<\ indicacion, se leeria el 
acta, i el honorable S~nallor no podría hacer las ob· 
servaciones que creyera conveniente por haber llega. 
do el término d'l la primera bora. 

Pero si Su Señoría cree que la lectura solicitada es 
materia de votacion, entónces al terminar los inci­
d~lltes se tom,tria esa votacion. 

El señor Matta.-No hago cuestion, señor Pre­
sidente; me basta con las observaciones qtle he 
hecho. 

El señor Reye¡.; (Presirlente).-Se va a dar lec­
tUnt al acta completa, como la ha pedido el sbñor 
vice -Presidente. 

El señor pro--Secretario.-Esta acta se leyó 
en público, por acnerdo especial,del Senado, en la se· 
sion de 11 de setiembre. 

({SEBION 27 ES1'RAORDINARIA EN 10 DE SETIEMBRE 

DE 1895J 

2. a hora secreta 

Constituida la Sala en sesion secreta pata seguir 
ocupándose del mensaje de S. E. e. Presidente de la 
República en que se solicita el acuerdo d"l Senado 
para nombrar a don Beltran Mathieu, Env:&do Es­
traordinario i Ministro Plenipotenciari,) en las ~epu­
blicas del Ecuador, de Colombia i de Centro-Amén,:!!, 
el señOL' Walker Martínez soJicitóla palabra i espuso: 
qu~ debiendo las interpelaciones tener preferencia 
sobre todo otro asunto, en conformidad a la interpe­
lacion que constantemente se habia dado por el 
Senado al artículo 51 del Reglalllel¡to ¡ntel'Íor de 
Sala i a las opinim188 que se habian vertido al res­
pecto en el seno de la Comi~ioll Conserva,bra con 
ocasion del debat~ rel ;tivo ti la propuesta ele ascenso 
para el coronel Lopetegui, Su Señoría pedia al t:lena­
,lo qua se pronunciara respecto de si ahora p()(lia dis­
cutirse el r.ombramiento del señor Mathien con ante, 
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lacion a la interpelacion que habia formulado por su 
parte. 

Apoyaron esta pe tic ion los señores Rozas i Pe­
re ira. 

El señor Presidente espuso que, siendo mui vária 
la interpretacion que pocHa atribuirse a las prescrip­
ciones del Reglamento, 8U deber por ahora cDnsistía 
en atenerRe a Jo que fuera mas cspiícito, i en poner 
en disclJsion, en conformidar! al acu<mlo es preso cele­
brado por el 8enfldo 8n sesion rle G del cüniente, la 
materia para la cual hahia sirlo destinarlA la presente; 
habiéndose entrado ya a la beglltlda hora, no dar 
tampoc:) eab::la a i!leí,lentes que fuesen estraños a la 
órden del dia, este ultimo en conformidad al artículo 
54 del rni~mr) Reglamen~(\. 

El señor Pérei1'3 cleclaró con este motivo que no 
increpaba por su parte la conduct.l del señor Presi­
dente, pero que creia necesario resol ver la peticion 
que hacia el ,,,eñor W" alker M9,rtínez porque así se 
terminal'i;: una vez por toc!as una cuestion de noctri 
na parrr la cllol ~" I'Pqn'~ria d flCllerr!o (lel Senarlo. 

El señor Recfibárrcli, MiI,i"tro del Interior, rlijo, a 
su tnrnu, que el'\:yeIldo Jonvelli(~nLe e~presar franca­
ment'J su ('pillÍ"Il en c·,t" asuilto, manifestaría tam­
bíen cual "m 8U rYwnera .le flprecia:lo. QUf' el derecho 
de intcrpehcÍr,n, a~regó, era sin dli1h mui digno de 
respeto i podía estimal se como esencial entre los 
Elerechos de fisealizae;on ¡e qu~ pn'lian hacer uso los 
mi',mbros d"l Cong' ::8.); f!"ro que reüollóleiendo esto, 
debia tambien telH'J'SC pr"sente las c'mae' uencias a 
que podria conducir la exajeracinn en el ejercicio de 
tales f"cultades. Q\le así, por ejemplo, un miembro 
elel Cungreso qlle interpelara contra la voluntad (le 
una gran mayod,1 de su respectiva Cámara, podia, 
con la docLrina qur, eH :é:tL.Ít!<>s absolutos plantf'flba 
el 8eñor \Valker J\fartí¡¡ez, entorpecer i demorar inde 
finidamentB el d'"spwho de todos los asuntos some­
tidos a su consid(,raciol!. Q1IP por ('¡¡O, en el caso de 
una sesi'!Il especial aeol'dada pfHa lln detprminarlo 
nego,jo, G )f¡JO sucedia ahol'fI, no porlifl aceptar que 
prevaleciesen las illterpelacione,s, sin qUfl por ello pu­
diera decirse que se minoraha ese rlerecho, por cuanto 
porlia ejercitarse ampliamelltfl en ha sfl,síones orrlina­
rias qUIl eran en el SBI¡ado la de los rlias lúnes, miér­
coles i viérnes. 

El señor "\Valker Mart.ínez insi"t.ió por su parte en 
su peti(;iulI, Pllrque a11U cUfmoo estaba de acuerdo 
con el señor Recabárren en algunas de SIIS observa­
cion(,s, creia yue dentro (le l'ls aet.uales disposiciones 
del Reglamento tenia perfecto (lerecho para formu­
larla i porq'w deseaba qne e81~ drrf\cho qnedase siem­
pre a sal vo i siempre fuera reconocido, nnma qne 
inviuillblement.e habia "bserva,lo a m vez en torla 
circunstancia aunque fneran favorables a part.irlos 
diversos al de S¡¡ Serioría. 

Terminó manif(~stando que !lO había promovido 
esta cu'~stioa on sesíon púhlica por tener atinjencia 
con negucios que se tratilhan en sesion secreta, (le 
suerte r~~1f) hahia jllzgado esta oportullidarl como la 
única propicia paffl hacerlo. 

El señ,!!' S:lULl Cruz, fllnllánrlose en qllP bahiÁ¡¡ 
dOBe entul,io ya a la SPQllJ!r]a hora para tmtar del 
nombr'allliento del spñ"r l\htbieu no pn,Ji" promo 
ver"", nin";nn i¡,cil"lltl1 pst.raño a la 6r,lI'n ,IAl ,lía 
i que no habiendo mas garantía para que se cumplie'-

se el Reglamento qae la resolucion de la Mesa, Su 
Señoría pedia se consultara a la Sala lisa i llana­
mente respecto de si era o no admisible el incidente 
promovido por el señor Walker Martínez. 

Con este motivo el señor Presidente declar6 que 
no tenia inconveniente, por su parte, para consultar 
a la Sala en la forma que lo solicitaba el sefior Santa 
Cruz, agregando que su opinion gaardaba conformi· 
dad con lo que habia manifestado el señor RecaM­
rren, o sea que las interpelaciones no podian escluir 
la órden del día, una vez llegada la segunda hora 
en sesiones especiales destinadas a un determinado 
negocio. 

Por su parte, el sefio! Gandarillas sestuvo que la 
cuestion promovida por el señor Walker Martinez 
quedaba resuelta en sí misma con el acuerdo adop­
tado por el Senado en sesion de 6 del corrien~e, para 
que la sesion de hoi se destinara espejalmente a 
tratar del nombramiento del señor Mathieu. Invoc6 
tambien el precedente de que el Senado en una 
:58sion anterior, no ohstantfl estar pendiente la inter. 
pelacion del señor Wa ker MartíllAZ, habia acordado 
prefprencia .,ara tratar de otro asunto. 

Que en la Comision Conservauora no habia exis­
ti(lo uniformidad de opiniones para sostener que el 
derecho de interpelacion escluye la órden del dia; 
que Su Señorla, que habia disentido en otras oca­
siones de psa manera de ser, mantenia hoi su opio 
nion i creia que con perfecta razon p,¡dia contra· 
ponerse al derecho ámplio de fiscalizar el deber 
imperioso de gobernar, deber q1le no podia absoluta­
mente cumplirse si hubiera de prevalecer una doc­
trina contraria a la que sostenia por su parte. 

Terminó espresarlllo que el incidente promovillo 
por el señor Walker Martínez no podia tener ahora 
,~tUSO ni cabida i que el Senado debia pasar a ocu­
parse inmediatamente del asunto para el cual habia 
sido convocallo. 

En este estado del debate, el señor Presidente 
,Ieclaró que habiendo sido ya invocada su opinion, i 
hahien.\o, por este motivo, mHnifestado qUtl no se 
p'Jdia promover incirlentes en la segunda hora de 
esta sesion, se hallala en el caso de consultar a la 
Cámara, salvo que se reclamara contra tal procedi­
miento. 

Habiend::> espuesto el señor Fábres que reclamaba, 
por HU parte, protestó de ello el señor Salita Cruz, 
quien pxijió la lectura de los artículos 13, 126 i 127 
del Reglamento. 

Leidos que fueror.¡ 10R citados artículos, el sefíor 
Fábres espuso que no ob~taha el contenido de tales 
.¡isposiciones para que Su S"ñoría USlra de la palabra 
i comentase su verda(lero sentid". 

Impugnando el di,curso pronunciado por el sefior 
GaaJarillas, dijo que el acuerdo para celebrar sesion 
hoi para tratar del nombramiento del señor Mathieu 
nala probaba en sí mismo, porque en todo caso 
(l"jaba subentendido, en conformidad al Reglamento, 
el derecho para exijir la preferen~ia de la interpela­
cion pendiente, i que el desconocimiento de ese dere­
cho no podia sino acarrear funestas consecuencias i 
hrr:H,trar al pais a una sitnacioll análoga a la que ha­
hia oc"sillna,lo la rpv"lllcion ti" 189 1, i que rli la lei 
,;[teN8cl la doctrina s05Lenilla por su ¡.)tute, i qlle era 
la que se basaba en el Reglllmento, Su Sefioría 
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estimaría esa reforma contraria a todo principio 
científico del reJlmen parlamentario i atentatürio 
contra la libre mllnifestacion de las opiniones en el 
seno del Congreso. 

Que, por consiguiente, i con mayor razon no acep 
~aba que prevaleciera la olJinion de la mayoría, so 
pretesto del derecho de gobernar cUimuo sus l'osolu­
cionfls fuesen contrari~s a las leyes i a la Constitu­
cion; i si afirmaba que 'lebinn prevalecer las opi­
niones de la minoría cuando tenia un fundamento 
legal o constitucional. 

El señor Presidente llamó en sfgui(la la atf'n"ioll 
del h?llorable señor Fábres a que el debate) ,.lebia 
concretarse a discutir si era o no correcto el p:'ocecli­
miento que habia indicilc!o, o sea 01 de cOllsultar a 
la Sala sobre si era admisible o no el inciderlt,e pro­
movido por el señor \Va1ker l\1artínez, i agreg6 que, 
para este efedo, abandonaba su flRient,(l a fin .le que 
siguiera dirijiendo el dohJt,) el sefíor vicf>- Pre.~i­
dente. 

Siguiéror;se de8pue.~ algunaR nbsel'vaeioncs (!t, 1 'R 

señorRS Pereira i \Valkel' .i\L1!tíl"'Z para manifestar 
que no cnnslIraban en milllel'a algullll la conducta 
del señor Presidente, i que solo 8Ostpni~n que éste 
había incurrido en un error a cau.sn d,; h'1bel' atribui,lo 
el cará~ter de incidente ¡J. h pet;ieion fOlllllllaJa peT 
el segundo de dichos señores SlJl1lidortls. 

Despues de algunas nupvi.ls e"plieaeiOlH>s darlas por 
el señor Presidente, el señor Santa Cruz pit\ió Sil con 
sultar'ot a la Sala respecto de si era o no ajustado al 
ReglamclJto el procedimiento oh~ervado 11')1' el spñur 
Presidente, i el señor Fáhl'cs sobro ¡,i era o !lO in 
cidente la cUf'stion promovida ¡¡or el señor "Yalke/' 
Martinez. 

Por su parte, el señor 82nfuentes dijo '1ue como 
el artículu 13 del Rpglamento diHpo\lia que siempre 
que alguno de los Senadores reclamare c,mtra cual­
quiera de los actos o dispo,;ieiones del PresidelJ te, 
debia éste tomar la opinioll de la Cámara, 811 Sí) 
ñoria pedía que se diese estricio cUlllplimiento a 
esta disposision i se procecliera a voLar con frauqueza 
si el Presidente habi,¡ o no cumplido con el R'3gla­
mento. 

El señor Fábres hizo notar, por su parte, qne 
ya habia dado la hora ¡que debia levantarse la se­
sÍon. 

El señor Tocornal espuso que nadie habia puesto 
en duda la correccion de los procedimientos del señor 
Presiden te. 

El señor SanteliGes mallif~stó que era tam bien la 
opillion de Su Señoría, i que deseaba se dejara cons 
tancia de ella. 

Procedióse, en seguida, a consultar a lit Sala ap,pr 
ca de si aprobarla la resolucion del señor Presidente 
por la cual babia declarado qn p , en su concepto, no 
era admisible el incidente Ruscit·,,1'1 por pI señor 
vValker Martínez por haberse promovido en la se­
gunda hora de la sesion, resultó la afirmativa por 
la unanimirlad de 1 i votos, habiéndose retil'adú de la 
Sala ántes de la votacion diez señores Senadores. 

El señor Zañartu, al tiempo de emitir su voto, 
espuso que Su Señoría vota ha afirmativamente por 
deferencia a la mesa, pero que, en Sil concflpto, podia 
tratarse de la cueliltion slIscita la p'Jr el ¡;eñol' W illker 
Mutinez porque este señ,¡r S"nador no habria podi-

do promoverla en la primera hora de la sesion que 
habia sido pública. 

El señor lhrros Luco pi,li6 SI) Uf jara constancia 
de que la votacion se habia tomado despnes de dada 
la hora en que d,'bia terminar la sesion, i que Su 
Señoría habia votado por la afirmativa por deferencia 
a la Mesa. 

El señor Reyes (President,\).-Pllnde hacer uso 
de la palabra el señor Senatiol' de Va1di via. 

El señor TOCOl'nal.-Iba fI cJ~cir dos palabras, 
señor Preódcnte. 

El Beñor _Reyes (Pre,;i.1ellL,,).-L~ ha pedido, 
áutes ,]0 que se leyera el acta, el ltO!HlralJI'l Senador 
por Valdivia, i con scnti:niento no podría concedér­
sela a Su Señoria, sin eu anuencia. 

El scñor TOC01'nal.-Era solo para hacer una 
referencia al acta a qlle se ha rlado lectura. 

El spñorReye.<; (Presitlen te). ---- No sé si acepte 
el señi)r Sen1d"r de V,,¡divifl_ ..... 

El señor JJcfieJ's Cox.-- C".]o lil palabra al seííor 
Senador pOI' Ñuble, reservándome pua usar de ella 
tleRpu8s que hwft terrnirwdo Sil S,-ñoría. 

El señor Reye ... (Presidente).--fuwle usar de 
la p~hbra el honol'&ble Senador Pi)!' Nnble, 

El SElfw\' Tocol'nal -A~radez,~(j su bl,nevolen­
cia al h'Jllorable Senrtd"r de Val:livia. 

Ql1eris (ledr, spñor Presidente, '1118 :F\pta para mi 
prop6si1.. la lcctlFa ql18 aca]YI de h,;ei~r"e i, cOtUO no 
es mi animo l'enbl'ir el de8agrailahle incidente ele ayer, 
dejo la palabra. 

El señor I.~eyes (Pre8itlente).-Pnede usar de 
la pala.bra el h(Hl'.mble St,nadnl' de, Val,livia. 

El señor jJ11m"s Cox.-Para renovar, señor 
Pmsidente, la. it)dicn~ioll que no "lenmé a h, cer 
votar ayer en el sentido de qlle Sil aumPJlte el tiempo 
do trabajo adelantando la sesioa ,Xl media hora, esto 
es, que cornieneG a ¡ns dos de h-l taTI'~e f;n luy;nr de las 
,lus i media. ReSpc2cto a la ind;r:aeío\l ¡,ara aumentar 
:os dias de sesíon, yo kngn ,,1 seHtil11í,;nto de opo­
nerm.', porque creo que es l/fl trah,,'¡¡ ex~esivl) para 
tod,}s, como tambien para uJÍ, quu h·, pstado asistien­
do con asiduidad, no solo a las s%ionPR cId Sonado 
sino t.ambien a las de la Cornision <le que formo 
parte i donde ItA tenido mucho que hacer. 

Por lo demas,llreo que el t,jempo quo ahora dedi. 
camos a los presupuestos, mas la media hora que he 
pedido, es suficiente pilra deE:pach;ll'Jo.'l en tiempo 
oportuno, sobre todo si nos ahsteUH;\(J:i de suscitar 
inc¡dentps o de p,"dir prr:fer~neiag para asuntos de 
¡¡¡teres pal'tienla r . 

El señor Reyes (Pmsi,kut.e).-iLa indica(,ioIl de 
Su Señ()t'Ía es para antieipnr la hora en que principia 
la sesion1 -

El señor JJfie¡'.<; Cox -Sí, señ()r. 
El señor Ro.'iS -E"tien,lo, seuor Presidente, 

que las observacionr:s q\\f, ha hecho el hO!lorable 
Senador no impiden qne vot~mos laR (los inrlica­
ciones, de m:mel'a que se aumente el nÍlmero de ee­
siones i se allmflnte su rJuracion. 

El señor Jl1iel's COX.-Yo propongo qne haya 
solo cllatro S88ioncs el¡ lllgar de RPiR, i que e,tC!i! C~latro 
~ean de dos a c:nc0 i media de la tarcle. 

El ~eñ()r Reye.<; (Pre"i IfHlte). -¡De manpf;\ que 
b indicacion de tlu 8eñ,lda es Rubúcli'tl-ia de la del 
honorable Ministro de .T(lsticial 
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E¡ señor Miel's COX.,-:fo, : ',lÍoJ' Pn-s:d'lltflj 
debe votarse primero. 

El señor Reyes (PreRídellt'·) --Yo !lO ¡,iAnSn 
como Su Señoría, sill embargo) esu ,e ve¡ á Gi tiempo 
de la votaeion. 

El señor Gandarillas.-Pi,b la p:¡]~br,', 
señol' Presidente. 

El señor Reyes (Presi,iente).- TiulC ):, pala1ml 
Su Señoría. 

El señal' Gandal'illas.-Er \¡ e las illllieaeio­
nes que se han fOl'mul[t,lo, haj U':e (¡pI hOllorn),!o 
Senador por Cautin para que se t!', "J de ¡m'Ú'l',,¡¡f'iél 
del proyecto l'elat!V0 a un feTroenr, ji ¡h1 T"I"a a Ct ,1· 
bun; i yo considero que é¡:.;te ¡~S un Hegodo [~í)ni)('ij(, 

del Sen arlo i que, pOi' ~ant(), es nl:(;,:"itrw qlHl 8'1 C.i'­

tudien ántes detenidamento lo~ aIl ,e,¡(,nt~d ltc' Cote 
negocio. 
t Creo que nhorraríamo~ tif'l11pO 
a Comisioll sin que este trálllit.e 
cion en jeneral. No sii'nrlo ¿te Il" 118ri,I(:io eL, Gl1-
bierno, no hai quien de nI S,'na,lu l ." dal,," i antec,· 
dentes necesarius pam rCf'ulverlo ni '1IlÍfó1l í'(I,'t'n,g.l d 
pro o el contraj j, como se tl'ab.j, eo"c,~,1,,1' la ga, 
rantia del Estado, me parece indisl;cllsa\)le que V"1l 

ga él precedido de 1<\8 llecesarias i c'Jl'I'e'''!liJ!l¡liellte, 
informaciones i estudios. POi' esto treo que ,lebd'ia 
pasar a í 'omision. 

Modificaría en este sentido la Ít:·:ic"eion del s·,f:(;T 
Senador por Cautm. 

Esta proposicion que hago, regll:n', segull Hl In 
entendido prácticamente el Rf'glull"ll '.o, "P' ob'ei';1l 
unánime. Talvez habria lilgulla ,Ui<;uL,,'¡ P"l"\ que 
esta nnHnimidad 8(l prodnjera; pu, <i e1!.t H) ¡Jl'!,in 
jera, creo que lo mas eOllvonilóntJ ,; '-'la coLJ p:\nt Ll 
Bolucion del asunto. 

Respecto de la indicacion form1' ¡ . ¡¡l, por d ~i'ñll' 
Ministro de Ju.otieía para qiW so n"llC'likn 10i; ,iw,Q 
de sesion, me parece que tf;¡Ltvi 1'0 ha d 
caso (le celebrar ese aC\1edo, pnrq1:' en la Canup¡ ,1" 
Diputados llO está muí flVtUlZrda ¡ ,[¡:cu,in,¡ de Le; 
presupuestos. 

Segun entiendo, hoí se b env¡ar~ ,j P'83Up,¡el,t-, (1(~ 

Relaciones E,teriores, Culto i Col. "ir,at:ioll, i el ¡!l'il 
supuesto del Interior no está ¡¡li .. muí prúxill;o a 
terminarse. 

El señal' Toro Ofinísll'o de Ju licia).--.. Qller1al'~ 
terminado hoi, señor. 

El señor Garularillas,-Me parece ljlle el 
señor Ministro rufre un error, por I ,¡(~ entielldo que 
se está discutiendo Lt partida reJur.i,;" a los CUf1l'p'JS 

de bomberos i toclavÍa no se ha lle¡.i· -.tu a la pa¡ti,let el" 
Beneficencia, eu la cual no EC denb;':¡ j,mu-il!mtcnLo 
una o dos se~iones, Bino n1as. 

El señor Reyes (Pr8sident¡,).-·_- 'a partida :;,uedú 
para segunda discusiol1. 

El señor GandaJ'Ulas.-Eil tOl.10 caSO, la diE­
cusioll de esta partida es muí lal'5(1, toclus r¡uie¡en 
formular indicauiones; así es que criOO que llO con­
cluirá boi el prc.lnpn8sto del Mini.s: "l'i ) del Illt9rior; 
i como el presupuesto de RelaciOllicfl Est"riol'eH se 
enviará !roi o lllfiñaua, tendrán toda vía <lU la olra 
Cámara mucho d" que ocuparse. 

Si llegara a suceder que la Ciun"l'J. dt~ niV'lta(loB, 
des pues de despachar C"03 1.Jl'esC1¡;" .. ·8t()~, IJI) t!lvinra 
de que tratar, estaria ju~tificada la indicacion; piera, 

f"j¡;:¡tl"ü1 bO uo Allc;:.Ja, ü,'eo 4U~' no hai para qué 
''''''i una tarea t,"u GOflsidcl'ablt', el,) e6br aquí 

l()') (llíl,~. 

1")\' ('slq llü O¡¡¡1l10 aeenbr la inllieacion del señor 
:\ri',;~:I'() ¡ le d:¡ré mi vote,) 8n contra. 

l<] 8"11',) I$a.lnuwula.-Pido la palabra, señor 
l)rf'~¡,:PI~ te. 

¡,:l ""Üill Reyes (Pn)f,idente).-.Tiene la pc1bbra 
Su S:~ilnda. 

El SPllOf Bal1naceda.-Yo acepto, señor, la 
l'lO,j¡fiGacion q lle h" propuesto a mí indicaciol1 el 
l1flllOrable Senadu)' [al' :Maule, es decir, que el PIO­
y,:cJ,n I)·L,ti'.'o al fpiTPearril d3 Talca f\ Colbun pase 
a Corni¡.;ioll sirl aprohuHie erl. j(!lleral. 

P(11' out, parte, yo tendria algulla dificultad para 
a ,j,¡.ir '1 l,e 2e~iorj('R desde las dos de la tarde, como 
ItI el l](ll1o)'able señor l\1wm Cox; pero acepto 
kUll esa lw.lica.eion. 

}Lhtia deseaclo complacrl' al honorable 1finistro, 
v"(.anrlo favonihlflllentll su illdica¡;iou; pero, por el 
lll'ltn(,,,tl', é;;lllO ha dieh<J el h"norable Si\ñol' Ganda 
l'lih~, V8Jh"'~ a itllponerllos \In rnayür tr:,bajo sin 
nH',sid"ll, Si In lJ,'cosid:ld. lI,ega, yo :;eró el primero 
Pti :lC,'¡;t:ll' la intlicaeiolJ del señor ,Ministro de Jus· 
ticia. 

El señor Topo (Ministro de J-usticia).-Pido la 
[lHLbra, fd"w, PNsiden¡;e. 

El RI·ñor ReiJc . .;; (Pl'esidente).-Tiene la palabra 
el ti'ño;, Mini,tl'oo 

El w,f\(l[' T01'O (Minisbo de Jnsiicia).-Yo agrao 

dez,'O pI k,:,olal'io S"Iwdor el bU()tl deóeo que ha 
fl) ,mi ftst::ldo i que ¡loBgraeiadam"nte no puede realizar. 

PH' k· (k¡ll:,~, no trato yo de hacb!.' ninguna pre· 
,inl! o flli'¡Za al H ,norahle Sellarlo i entrego absolu· 
taYi:riltu (1. su \l¡;~el'ceion !a cun veniéneia de aumentar 
L;8 dias do p~,'ion. 

R,; llJui ¡wfible (j'''>, H pesar de lodo, en la sesion 
'1\lC c;'¡',\)w hoí h CÚal<lla de Diputa,!OS, quede rles­

(O] nrf,S!1 [¡ner;to del :iYIillist"tio del Interior i 
qne en las 'sesiO;¡ecl eld viócues i 8ábado adelallte 
haGt"n te para \10,181' alcanzar a esta Cámara en el 
(I<:R\1"oho ele estCJ negocio. 

1'01 oLr'" parte, ocurren tambien ciertos asuntos 
impro\'istos, como el que ha traido hoi el honorable 
Millj,'ko de H:wien,la> que quitan algun tiempo a la 
dÍs;:ll"ion ,le 1\'8 pre.mpnestos, aparte todavía de los 
ineidentes de primera hora, que reducen considerable' 
mente ese tiempo. D(l manera, pues, que no puede 
ir, e cou la jijerrz'I q\le exije el oportuno despacho de 
lüs presupuest.os para el bllOll se¡vicio público. 

Pero, vuelvo a decir que dejo completOlmente a la 
disct'l>ci,lll i a la prudenda elel Honorable Senarlo el 
allOlenttll' lo.'; c1ias (lo sesioil) manteniendo, por lo 
denH!.s, lni iu(licacion. 

El sellar Santa CI'·u,Z.-Deseaba preguntar al 
honorable ,'eilor Micrs C'ox si la prolongacioll de la 
sesio]], que Su Señol'Í::\ propone, seria en la primera 
hora o eH la .se~unda. 

El sefÍJ!' 2~lüY's Cox.·-Mi indicn,:ioll es para 
qUi1 j." r.esiot, principie ¡l las dqs (le L\ ¡,nrd8, pero 
dUUtl1du la ¡l1·~lilera hora el )ni~lno tienJ~~J que hoi 
:lum, 

m sei1ar SCl'nta, G}'1{z.-En eell forma yo acop­
tat ia Dl)~ "Íljl\: h illdicC\cioil del scfwl' Sell'lllor, es 
~lecil',- rlu~ la primera hora termine a hs tres i diez 
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minutos; i maÍÍidHI u otril dig pc"iríam"" pwmmciaf-. pn"1C:n. hora de ,se3ÍolI d(J mañana se ocupe de este nos sobre la indicf~0iog d::.:,l ~e,tior Míu1.st!'(\ un Vista prc'" '?,:~t()< 
riel rumbo que tome la diSGusto¡: en ti O~,mar" ,le ::oúor J~.fÜJJ':; Cox.--Piclo la palabra, señor Diputado,!. P i:l,,¡]!.(1. 

J':I señor Reyef; (Presiclent<').-Dfl lUR"f'?.'I qUIl :':1.80ñ;!f Repe8 (P¡,'sidente).·-Tiem'l la palabra la idea del hono:',lble señor Miers Ol/X Coi qu: i:l pi i 81 ·;en 'j' f)"llf"' l('t', 
mera hora de las se,jones ,Ime, COllJO hé,i, una hora i K s,;ií"l' J1'lor-t> Oox.-El señor Ministro de diez n:..inutoB. H",:ii~ll'ia l)(:'¡' á "J:'rob'l'iH' '111e, estando en ~,studio El señor .1JI ieps Cox. -Sí, seliur Pre,idAl1 te. u ~l~ l'FJUll:a lo k: .J ere,ho3 auua:wros, hemos pasado El señor T01'O (Ministro ,le JUi:Jticia).-¡,Me Ix:r· ,111rant<: 0<:110 ,lía' h,'sLa las once de la l1'Jche en la mitA el señor President,!1 G,mi"j,m c<hl'iifln )¡J er.,1,e negocio, El srlñor Reyes (Presi,lente).-Tielle la p:¡]n]¡ra Sil 11"'1 hiz,) ¡li:8nte tambien que el señor Minis-el "eñor Ministro. tro i el '<''(l''1' SIi :"'i'irlk!nclcoute de Aduanas' debian El ~eñor P01'O (:Híllistro '.·ie JnNti·:iH). ---Atell,li,la 00up:cl',e de (lf,lta "forma. AN{ es qne tal vez valdría la forma que ee da a h indícaGÍoll <id lWIlurablc la ¡¡,;!j;" ,'''pr)i'"r '1\1.' se presente el proyecto re~pectivo Senador por Valdi vía, segun la cual ,)(l prolonga en para c'mmltar jo', deree.hos de que se trata en ese media hora la segunda hora de la8 s2cioues, no iU'1i',j:o proy()Cl<l a que fH refiere el honor' ble señor Mar­por el momento en mi in<.licaciou haFta nr qné eurso tínez. 
toma la discnsion de los presupuestos elliti Cá¡n;>!:A ¡ El ::fím PéJ'0'i: de Arce Ministro de Hacien-de Diputados. da \'--l:'i'lo la p" L ¡¡ra, ceñor Presidente. El señor S(tntelices.-Pido la pal;:/¡n:, s'., fin !' \~l S'efío\' 1le!/es (Presidente).-Tiene la palabra PreRillente. el eBñorMinistro. 

El seño!' Reyes (Prcsidente).-Punde usar de la El I""ñor Pél'e~ de Apce (Ministro de Hacien-pa.18.bra Su SI,ñorÍ<i. d~).-Efect.iv(tm,"'tc', s<'-llof, está en estudio la refor-El señor Santelices.-Enti, nr10, 8eñeJi: Pr'.',i- mi', j<cnpra! 1101 in: ,le illternacion; porque, para .lente, que é"t" es un aellenlo ,lr>[ H"nor"bl~ 8Cií"do P;)'.(,·" apliear h J),)';va tr;rifa a l'azon de dieziocho para que la primera hora de Ja S?sÍOI! d'.')'" en estrJ l)P,nj.lp~s, e,'e '()¡Jto exije una reforma jeneral. caso una hora ¡diez miIll¡t,(lS, sin que di('.ho acuerdo Pero, eomo ést~ ·~s una tarea larga, probablemet:te importe modificacion del Reglamento lli de k prae- no pO'lrft prusrnl,,,,:, el proyecto respectivo hasta las tic.\ al respecto, de modo que bastaria el reel~nlü ,L, se:"ionrs de junio ;)r6ximo. un señor Senador prlra qu" el aeucrd() '1\l~ hoi ,~e Rnt~'\I t'lnto, ei oroyocto de que habhba el hono-toma deje de existir. mblA señor N[altí!!:~z se refiere a un asunto muí sen-El señor Santa Cru,7...--Sí, señor Senador. cilio, i aun pUtHle decirse que se trata de salvar un El señor SanteUces.-·En esta ,10 t,CilgO olvido, F0l'quu al formar la tarifa actual, se olvidó llingun incollvenient0 para a,:e¡;I,,,r!n. P,JW no ac",p' C"l¡~ignar l"g c!erc"hos que debían p~gar los cigarri­taria que esto quedara estable2ido ~om() una in:er- l!os estmnjf'fOS, lo" CU.~l"Fl quedaron pagando el mis­pretacion del Reglament.o porque yo tengo [Jnte:~di.,b mo im¡me"to qUE el tab:l(!o en hoja. que por primera hora 'l'.) debe tener b F¡'imera mitad El proyedo 8S, PUf:', mui sencillo i parece que no de la SflSIOQ i así h" entendilo ~iempro el SImado el habria illl)()llvenie¡;te para despacharlo desde luego. Reglamento, El señor ¡llan~inez.-Iba a decir precisamente El señor Santa Oru~.-EI acuerdo es sola- algo análogo a lo '{ue ha espresado el señor Ministro; mente para la dl8cnsion de los preS'l¡ílli,stos; no af"c- i, corno r"a/liwub' ,·1 URllllto es muí sencillo, yo pedi­ta al Reglamento, ría que 103 diez núuut(ls que ql¡edan de la primera El señor Reye.'4 (Presidente).-l<:s decir, que la hora d" cr·:ta 8PAi,,,\ se dedicar<1u a este proyecto. primera hora de las SeSiOlJllS tendría esa dmacio]j El ~díorR(tn·os LUCO'-iEstá informado el miéntras subsista (,~te acuerdo. pl'O,rl!let~~ 
En ese sentido se entendorá fonnularla 1<\ Indica- E! s2fior X(a'j·tine~.--Sí, señor. ClOno El ~eñol' Pérez de Arce (Ministro de Ra-El señor Santelices, - J\fiéntras sub,ista el c!end¡,).-SoLJ kndria que observar, por mi parte, acuerdo de celebrar pesiolL desdA las d'):3 de la tard~ que la indicadlm Jo Su Señoría venclrü a perturbar para la di"cusion dfl los pre:511DUestos. 1" qllfJ yo he h,-clj). 
El señor iJ'Zartine:<:.-Piclo h palabra, sOllor El sellar jYai'tine~.-N6, señür; como solo Pl'esidellte. '11IHlan dj,'z mindu:l lle la primera hora, el proyecto El señor Reyes (PreJidenb:J).-Tienfl ia palabra a que so refi!~IU Slt SI)ñoria no podrá tratarse sino a el señor Sc,nac!of. segunde.! hora, p-,'fIlle de todos modos habrá que El señor .¡'J:fartine~.·-Hai uu peqüeño proyr'cto, "ll"p"nolel' la ~,>,inll par:! despejar las galerías. que ha venido aprobHdo de la Camara de Diputado~, El señor Bal/rnar:eda.-Miéntras se despejan que comba de un soLo artíeulo í '1((., ¡¡O trate.\ de (,tra ¡~,s galedas se pn::!" despachar el proyecto a que !le eosa que oe reagravar IOB ,1eff'(lhos I),llnaneros Sobre rdi,'re el hO!lorahh thnador de Santiago. los cigarrillos elabora,lo8 qUl>' vipllen del n,;kanjel'll. E! 8Fñrr.]' Jleye,'l (Pre~Hent(J). -AAIgun señor Se-Oreo que este asunto no dará jngar a Ikb,¡te, por- E:l\lor hace uso dp .Ia pa18bra~ 

que es SU1llfill1fJute s€neillu; a:I.,!.;;:h'¡u,c;,G'~ consulta '1 i,Algun se.fío!' S'~lM¡or el. osea hucer uso de la pala. el interéS fiscal i en el fondo proteje ti la iudu~tria hrB'1 

na~~~a~·so me atrevo a pedir al.;SenacIo que en la I ~:j~l;~:d:~~: !~l~~:~~tl:~ diversas indiQae¡one~. 
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El tieñul' Secl·etario.-En plinlPl lug"r ebtá la I «HlJllor"bíe Senado: 
indiea,jrJn del :- f"ñul' l\llIlist,¡() dp fh,)i<ell,la para VllesLl:, c,)i!li¡;;Oll ,le ILe;ien:!1\ 'j IlIdus~ria ,;e ha 
tratar ,lesd,' ln','go, en Be, ion s",'rda, del P,oY~cto ¡rn¡mE~to (ki pr"yedo de l,,¡ de la Honorable Cámara 
que lll,tOliza al G"l:\lPrw, pata ahrir llua GUt,nta co" .¡" lJlputa,[Ot qu,~ tiene por ohjpto elevar a cirwo 
rrit'rü,", IJatl pOI' ""s l"i[¡Ollfl', de lil"',h, e,-l,erllllas. fJ,",SI1S cinr~Ul'Ilta eentavoB lus de\~ehr;8 de internar,ion 

El beflül' iic!Jc.'i (Presldentt').-COtllO 110 se ¡l<. 1 I k l' ' "11' 'e, 1 ogr~¡¡¡o de c!garn os, 1 despues de est,udiar 
hecho oposiciu); ti. u;!a iudin'lúÍ<)!\, sí LO hai incon los aute,:~rlentNl que le j;:w daelo urijell ha acor'(ur!o 
venielite ¡JOr part.tJ ,ü,¡ Bé'lI11clo, be dará por aprobad;;. recJillrmdaro8 qne le pn'iitt'i" vuestra aprolmcion. 
tácitamp[¡tt". Por lo que hac,~ 1\ las razunes 1ue aconsEjan esta 

Aprobada. medida, nos limitamo~ a reproducir las que se invo-
El s, ñol' Sem'etllt'io.-La indic"cirJll del señOi cau e¡l el informe de la COlllision de Hacienda de la 

Senador de CauLlll, !lH,dltica :a por el !ronOlable sdlOr otra CárÚRl'Il. 
GandarilJas, es pala que pa,e a Cumision, sin apro- El ~eñor Rose ha diRPnt.ido del par~cer de la ma. 
balSO en Jpllrnd, ti pl'Oyecto relativo al fenu()anii de yUlÍa de la ().'mü,ion i ha e~pre8;\<lo que, por su par-
Talea a Colbn,1. . . " te, no au~pt~ el proy0eto. 

El scñvr lleye:.; (PresIJente).-Pa\Pce que hUI 1, ,. , . 
UnalJllllidad pe>! ,\ a';q,l;a¡' esta indicaclOn. I Sala de COmlflOl!c'B, 5 de novlem?re de 1895.-

Siel,rlo abl, pa"ará a C 'll1isiun el proyecto ¡;in que ' ~~amon lJan'o~ LItI~o.-AIf,¡and)'~ Vwl.-J. Rafael 
este tramite 1I)]p.,][, r<ll "p",h,el'oJI jO!leral. i:Jal',ls.-!edMu:o Val'ela .• -Agu8tm R088.» _ 

El sr,úor Santa C¡·ltit'.-Iut .. granc!ose la Comi El sen"r Ganda'f'~llas.-No se acompanan 
• .1 G \"" l' otros ?-llt"cedMlILPS. 

81011 ue UUltH' 10. _lO I '"' • 

El seflor Iteyes (President,·).--Podria que,18r I . El ~p.n,,1' Secl'etal'~O.-:"~l, sellor Se~lador. Vle-
intetqada la UlJnll~lltll pa:a este etecto en la misma !le el lllf,,!'me de la CumlslOlI de HaCIenda de la 
fOl'll~a qne se hiZU ~yel'. Cár·nara de DiputadoR, que diCe: 

A,i queda fl,·(,nLrh. «H.'lloraHe Cámara: 
El ~erior Secf'etaJ'io.-Viene la indi("flcion de! La Cmiliíoll de HacÍf'll(h ha tomarlo en conside-

honorahls señur 111 e i>, tJüx par<t que las S8MlOIWS del raci"Il ulla not'i .1 .. la S"cied!id ,lo F"mi'l,to Fahlil 
Senadu corniell<,(jll a las di,s i termirwn a las cinco \ NI '1 118 solicita ulguna rHlcdida lejisiativa '1'le evite 
media de la t;ü".ie, debiendo dlll'ar la primera hOl'a la irnportacírd¡ de eiflRrrillo'<, i ~l'el' que hui mérito 
una hora i diez minuGus, miéntras 8ub,illta este ha,t',lllte phI'a dictar lIIJa lei el! <:~e shutido. 
acuerdo. Antes d. la abülicion del ilstanco operhJa en 1888, 

El señor Reyes (PlcÚdente).-Como ningull !a impul'tacion de cigall'illos \w (xí~tia, i el conSilIl·iO 
señor Senador ]"l lleche, oposieioll a est.a indieaclull, I eonsi lerable que de este ardcuio hacia ul país tpllia 
podria clalse tambien por al'rolala. I por base ebicluslva el proJucto de la industria lH\-

Aprobc,da. cional. 
El SEñor Secl'etaJ"io.-La iudlcacioll del hono- Des,le 1881 comellzó a importarse cigarrillos: Se 

rabie Senador de t3uutiago, s<lñor !llartinez, es para ím[lor!.u!On ese año por valor de treinta i cuatro mil 
que, en el tiempo que queda de la prim,-ra ]¡uru, se ;;elsciento5 nOV81lta í side P"sos, i e~ta imp0l'tacion, 
trate dd pr"Y'feto que aUllIenta lus derechos de COl! »Ignuas alternativas de alzct i de b'lja, ha p>lsar]o 
adual.,a qUll pagan ¡"s élgiUTlllos estrallj"ros, ell 1889 de Cilh.l1I111ta i doo mil pesos i en 1890 de 

El señor Jle.'les (l'l<,silente).-TatilpOCO se ha nr,venta i Riete mil lleRos. 
hecho oposieiull él <,sta inJic'lcion. Dé llIantta que, Etl ioo diez añu" Lr~beUl'iidof; de 81 u 91 e~a im 
si no hai inCO¡¡VMliellL" por parte del Selrallt" la pOl'taeion ha aseflll,lído a tr;',.;uientos ocho rail tlos-
daria tambíen pur aprobada, cieuto8 sesentil i ocho pesos de tremta i ocho peni-

Aprobada. tIlles, i ha excedido de un millon doscientos uul pesos 
Va a darse ledura a los antecedentes del proyect<J ~n Illoned" cúníelltr" 

para el cual se ha acordado pl'efel'enci<t a pE'ltwioH Cakulan.io en un cincuenta por cieuto el valor de 
del honul'dble i:';'lla,;"r de Samip,go. ia Illnt'oria prima, ei'to, es, el tabaeo, i suponiendo que 

El sdior 8e(jret(.(d·Ü).-l)¡e~ d ofil:io de la la eallti·lai de cigarrillus contenida en eoe decenio 
HUllor¡¡ble Catl' .. a ti,e lJil'uta:us: hubiera si"h tuda ella d,~ 1.,"1',1.'0 eiltralljerú, re~ulta 

«Santü'gu, 18 ,le agrJbto de 1894.-COIl motivo de Il¡~e .en diez ,aúos Cltiíe" he! p,t¡;"lo a ind~stríale~ es" 
la pr¡,simLauiulJ lJ illf"l'llle qne tengo el hOllor de tlltnJelOs n~", l~e me.i1O m¡J!ull de peso" por elabo­
pasar a maw,s d" V. K, ia Cámara cliJ Diputados ha raclUn de clgarIlII08,elaboraU\01i que en .ép.oca ante~ 
dado su aprobauion al sluuiellte rlOr se haw\ esclu81vamente en el pals 1 que hOl 

" puede continuar haciélldo~e sin inconveniente al-
PROYECTO DE LE!: 

Art. LoSe eleva a ewco pe80s cincu~nta centavus 
el derecho de in'.ernaciun del ktlógramo de cigani­
llos, illdnY"11do en este peso Al riel envase. 

Art. 2.° Eóta lei rejllá cinuuenta dias despueil de 
IU pu bllcaClon \ln el D~Lt}'ío Oficial. 

Dios guarde a V. K -IS:.1AlllL VALDES VALDIlS.-
J. D_ A mnndte¡lUí t.:ivera, Secretario.» 

.El informe de la Cumisioll fUI el eiguiellte; 

guno. 
Rai, pues, manifie~ta conveniencia en dificultar 

t'ba i'llpO¡t;J.uiun, i es j u~to hacerlo en beneficio de los 
ind1l8tual"s ehIltl¡lü8. 

El !1Ltyor gravimen a,luan,;ro que se imponga a 
",8 cig¡urrllo8 1)) el'JVara prohab!"lUellte su precio 
p 'rqU\l la udastri<t lJhiL1lla pUedo pl'uducirlo~ en cou­
,!rCi"IHlS análogas a ias estranj,Hil8, pero, SllpDlliElIldo 
qUil lo elevara, ese gravámou 110 ven,iria a ser $opor­
tado sillo por la.s olases acomodadas; J!lorque los pro-



SEISION DE 15 DE ENERO 159 Jetarios i en jene¡'al la jente de trabajo o hace )0" cigarrillos qlle consume, o consume cigl1rrillos de ma­n ufactUl a nacional. 
Por estas consideraciones i, i animada la Comisiolf del propósito de prokjer la industria nacional en todo caso en que ésb t,"uga condieiones para desa­rrollarse i prosperar en el pais, tiene el honor de pro­poner el siguiente 

PROYEOTO DE LEI: 

(Art. 1.0 Se eleva :a :cinco pesoli! rincuenta cen­tavos el derecho de internacíon del kilógramo de Gigarrillos, incluyendo en este peso el del envase. Art. 2.~ Esta lei rejirá cuarenta dias despues de su publicacían en el Diario Oficial.» 
Sala de la Oomi8Í<ln, !5 de enero de 1894.-Jnlio Zegers.-Gár/o~ T. Robinet.-Joaquin Dí(~z Dei'min. -R. E. Santelices.-Alberlo Gonzále~ E.-J. To­vrrnal.) 
El sefior Reye . ., (Presidente ).-Está. en discu­eion jeneraI el proyecto. 
El sedor Ross.-Pído la palabra, señor Presi­dente. 
El sefior Reyes (Presidente).-Tiene la palabra Su Señoría. 
El señor Ro.~s.-Como soi el único disid'l/lte en el informe presentado por la C"'lllsion, me crea obligad) a decir dos palabras para justificar mi opi nion. 
Yo creo que este proyecto .\!erá contraproducente, porque el tabaco i los cigarrilhs ¡¡on objetos tIe mui filcH contrabando. Este impuesto solo servirá., pues, para dar pábulo al contrabando i no produei'rá re­sultado en cuanto a proteccion de la industria na­cional. 
Siendo esto así, yo creo que debe atenderse al interes de lOi! consum¡'¡ores i no al de los inJu~trialeB, porque los consumidores son el mayor número. Yo no fumo: así es que no me toca este a~l1Ilto; pero he queddo fundar el motivo de mi oposicion al proyecto. 
El señor Reyes (Presidente).-Se ha encontrarlo una solicitud, oponiéndose a este proyecto, i que tlae por firma «LfI Liga de los cigarreros.» 
El señor Matta.-Ah! son los importadores. El sefior Reyes (Presidente ).-tAlgun señor Se­nador desga hacer uso de la palabm1 
tAlgun señor Senador desea hacer uso de la pa­labra1 
En votacion jeneral el proyecto. 
Si al Sanado le parece, se dará por aprobado en janeral. 
El señor Boss.-Oon mi voto en contra. 

El "tlñul' Reye."I {Presirler,t.·} --·Ap;,ob,do con el voto en cont,rú .1.(1) (Wllnr S,l,,¡j,j; It' por Coquimbo. El señor l1faf'tínez.-P¡,io, s,.,ñnr Pre,,¡dellte, 'lUlj se pase (bade luego a di~eut¡r este [JloY',ct" en ['artl~Ll lar. 
El señor Reyes (Pt'e"idente).-Si hui acuerdo Imanime del S:/ia,lo, pOI' h"bu pa,,;ado ya la hom, se hara como pide el señor :3enador. 
Acordado. 
El señor Secf'etaf'io.-Dice el artículo 1. 0; «Se eleva a cillco peso'! ciucuenta centavos el de­recho de internacion del kilógramo de cig'l.rrillos, in­cluyendo en elte peso el del envas,],}) 
El señ1r Reyes (Presidentp).-En di~cusion. ¿Aiglln señor Senador desea hacer uso de la pa­labra? 

& ,llgun señor Senador dellila hacer uso de la pa­labra? 
En votrwiou. 
1 como n<tl se ha h(Jcho observaeinu, si ningun ,efíor Senador se opone se dará por aprobado el ar­tículo. 
Aprobarlo. 
El señor RoSs.-Con mi voto en contra. El señor Reyes (Presidellte).-Oon un voto en contra. 
Ei señor Sem'etario,-Diee el artículo 2 0: «Esta lei rejiú eincU"ut¡¡ día, d'J~p,¡(j~ de su pu­blicacion en el Dial'í,¡ O¡i!!Íal.» 
El señor Re!les (Presí,lent",).-Eu discmion. Si ningun señor Sena,!,,!, ,ie~ea hacer uso de la palabra, !ti pide votaciotl, podria darse pOl' aprobado el anículo, en la misma forma 'l\le el allterior, con el voLo en contra .le! huuOtable Sew1.\lor d,l Caqui m­bo, señor Rosa. 

Aprohado. 
8'3 suspendfl la sesion. 
El señor ¡l1af'tíne~.-Pilo. señur, qlle se pase d proyecto a la otra Oáwara¡ ~in eS¡J"rar la aproba-cion del acta. . El señor Reyes (Preside.lte).-Se h"rá COillO 10 pide el señor Senador, si no h,,¡ incon',ollíellte por pflrte del SAnfldo. 
Acordadu. 
Se van a despejar las galerías. 
Se sU8pendió la 8e8ion. 

A SEGUNDA HORA 
En seguida la Seda se constituyó en se8ion secl'efa, seg:lrt lo acol'dado. 
Se levantó la sBsion. 

EDUARDO L. HI<JMPEL, 
.Tefe de la Redaccion, 

uo 


